

童年去哪儿了

李亚红

无论长大后的你在哪里结婚、生子、最后成为哪里的人，有一种情怀，它总是躲在你内心最柔软的角落，时不时地碰触一下那根最敏感的神经，让你突然间有种温暖的疼痛。那便是乡愁。

那天从食堂吃完午饭回来，与同事苗苗在园区内闲逛，突然发现还没被春风吹绿的草坪上，几丛绿茸茸的植物格外抢眼，走近一看，原来是艾草。霎时，一股熟悉的乡愁又袭上了心头。有多少日子没回故乡了，我已无法计算。自从母亲去世后，故乡在我心里瞬间失去了温度。如今，这几朵艾草就像母亲的脚步，悄悄地跟我到了城里。我仿佛又回到了童年时的那段美好时光。

春天的田野除了给孩子们提供免费天然的活动场地，还慷慨地为我们的餐桌奉上一道道美味的野菜。记忆中的童年并没有如今我们的孩子要做那么多作业，也没有各种各样的补习班。每天放学回家后，我跟姐姐就会拿一把剪刀，各自挎上一个篮子，去田野挑马兰，去小溪边拔水芹。晚上，满桌的菜肴都是春天的味道。清明前后是艾草疯长的季节，我们那边把做青团的艾草分为大叶艾与蜡烛艾，大叶艾比较香，而且不苦，蜡烛艾在清明前后还不苦，到了立夏就不好吃了。母亲做的小吃在村里是出了名的，我最喜欢吃的是母亲做的青团，糯滑绵软，色泽鲜艳。每次做青团，母亲都会根据各人的口味，包上不同风味的馅。父亲跟母亲喜欢吃甜食，所以母亲就会在青团里包上豆沙馅，松花馅；我们小孩子喜欢吃咸青团，母亲就会包咸菜乌笋馅。对于用料，母亲也非常讲究。艾草必须是大叶艾，松花是自己亲自去松树林采来的，咸菜是自己腌制的春天的雪里蕻（春雪里蕻比秋雪里蕻要鲜香），乌笋也是母亲亲自去山上拔来的野山笋，母亲一直跟我们说乌笋是笋里最鲜的，乌笋配咸菜是绝配。为了方便区分，母亲把咸的青团搓成圆形，把甜的青团搓成圆柱形。那个时候学校里还会放十几天的茶叶假，我们小孩子跟着大人上山采茶叶，背篓里还会装上一些青团做点心。通常还没到点心时间，我就开始先吃起来，艾草的清香混着新鲜的茶叶味，那个味道现在想来还是那么熟悉亲切。

如今，看着草坪上的那些艾草，我的心又开始活跃起来，赶紧回办公室拿来一个袋子、一把剪刀，一朵一朵地把艾草剪下来，我与故乡之间的距离在刀起刀落间缩短。我是突然之间决定尝试着做青团的，下班后特地去市场买了糯米粉与粳米粉，没有乌笋就用春笋代替，咸菜是食堂阿姨自己腌的，送了我满满一袋。晚饭后，把儿子交给老公，我就开工了。我先把春笋切成小丁，跟咸菜一起炒熟了，作为馅子。凭着儿时的记忆，我把新鲜的艾草洗干净后放到烧开的水里，焯一遍，捞起挤掉水后，在砧板上剁碎了。然后把糯米粉跟粳米粉按比例各一半放在一个不锈钢大盆子里，与剁碎了的艾草用温水混合着拌匀。接下去就是揉面了，这可是个力气活，我揉了半天，面还是很硬，而且艾草还是一根根嵌在面团上，没有完全与面粉融合。想起当时老家有个叫捣臼的东西，每次做青团，大家都要把揉好的面团放到捣臼里捣一捣，这样做出来的青团才会软糯。突然想到上次去婆婆家带来的咸菜上压了块石头，我赶紧把石头拿来洗干净后，充当捣臼，面团在我的不停打砸下终于变软了。接下去就是包青团了，为了多包点馅，我把皮捏得很薄，结果总是破个洞，只能小心地用个小面团补。

当我迫不及待地从蒸锅里夹了个青团放进嘴里的时候，突然有种热泪盈眶的感觉，我的青团里怎么有了母亲做的那种味道？



此生愿得童心在

潘玉毅

人生一世，好比草长一秋，最美丽的不过有数的几年。而童年，正是其中之一。人在童年，可以肆无忌惮地满山坡乱跑，可以折着纸飞机，跳房子、打弹子。因为年少懵懂，看见闪电都以为是老天在给我们照相，为此笑得特别灿烂；有时又会杞人忧天，想那些驾驶员在飞机上没有吃的，盼着他们有一天会放绳子下来，自己好给他们打饭去。

小孩的心多是善良的，他们不世故，不欺瞒，更不会尔虞我诈。我同事有两个四岁半的儿子，有一天晚上，在看星星的时候，两个小孩子忽然跳了起来：“爸爸，我们摘两颗星星给盲人吧，这样他们就能看得见了。”同事说，当时他都惊呆了，为儿子的善良和天真，他深感自豪。

童心是没有国界的。有一个梦想成为飞行员的外国小男孩，有一天被老师带着去参加一档节目。主持人问他：“如果有一天你驾驶的飞机在半途中燃料用完了，你会怎么做？”小孩毫不犹豫地回答：“我会让乘客系好安全带，

然后自己背上降落伞跳下去……”小孩的话还没说完，所有人都哈哈大笑，以为小孩是要丢下乘客自己逃跑。可是他们万万没想到，小孩竟然哭着说：“我下去是要拿燃料，可我还是会回来的啊——你们为什么不听我把话说完呢？”

我们每个人都是从童年走来的，随着年岁的渐长，我们认为本事也会随之而长，却不想，身上许多宝贵的东西却被渐渐地磨没了。童心似纸，纸张薄，但薄得可爱，薄得明白。也许用六祖慧能的一首偈子形容“童心”最是贴切：“菩提本无树，明镜亦非台。本来无一物，何处惹尘埃？”心无尘埃，就会像孩子一样，带着天真、毫无挑剔的眼光观察世界，世界在我们眼中自然也是美的。

《孟子·离娄》里写道：“大人者，不失其赤子之心者也。”意思说，伟大的人，是童心未泯的人。“惟大英雄能本色，是真名士自风流。”世间一切的美好大抵来源于它的真挚。《老子》里有一段话，读之令人难忘：“众人熙熙，如享太牢，如春登台，我独泊兮，其未兆；沌沌兮，如

婴儿之未孩。”

其实，即使过了童年，我们也可以让自己保持一颗纯洁如孩童的心灵，用乐观的心态做事，用善良的心肠待人，不自私也不猜忌，那么，我们的人生一定会比别人快乐许多。就像小时候，来了行乞的人，大人们不拘多少一般都会给他们一些米或者钱，却从没想过回报——这种感觉是很美好的。受他们影响，长大后，遇到需要帮助的人，我也乐意施以援手。当我以童心看世界的时候，世界也给了我别样的美好。记得有一次，我吃完饭在街上闲走，碰到一个行乞的老人，一摸口袋，发现只剩五毛钱了，于是，我很不好意思地说：“对不起，就这五毛了。”老人很礼貌地说：“没关系。”心里顿时觉得暖暖的。

也许一个童心未泯的人落入一个世俗的环境，难免要处处碰壁。但与人相处，不过是求同存异而已。人，生来就是一道风景，无需变成别人希望的那样，亦无需变得跟别人一样。如果我们做事总是世故老成，那么27岁和87岁又有什么区别？所以，此生愿得童心在。

童年，在千里之外

俞秀玲



《父母爱情》在央视的直播刚刚落幕，画面里低矮的平房、种着蔬菜与花草的小院、穿着海魂衫的少年……一切都似曾相识。岁月的风铃被剧中的海风吹响，那些记忆深处的曾经，被渐渐唤醒。

7岁那年，因父亲在部队提干，母亲带着我和妹妹随了军，辗转来到山东胶县外一个隶属海军的机场，在这里，我度过了五年的小学时光。

军队的驻地独立于县郊之外，分为家属区、办公区和机场几个部分。虽然是海军，战士们穿的是海魂衫、蓝军装，主要训练的却是空军飞行和跳伞等科目。放学路上，听飞机的轰鸣，看战机雄鹰般展翅飞上蓝天，是习以为常的事。而且，有时偶然抬头，就能看见伞兵从机翼下滑落，飞机掠过一个优美的弧线后，天上似开满了一朵朵飘逸的伞花。剧中，卫民得知自己要做伞兵前，在墙上玩倒立进行锻炼，其实，在驻地，为适应飞行而设的锻炼器具到处都有。印象最深的是一种大转盘，手脚抓住上下边沿的支架后，别人稍一推动，整个盘子就能转起来，转盘上的人就跟着天旋地转，颠倒乾坤了。这种练习，孩子们是不敢尝试的，只远远地看着，随着转盘的晃动感受阵阵眩晕。

剧中一家人住的院子，按现在的眼光来看，那就是“别墅”了，想当年，我们一家也住在这样的“别墅”里。当

时最普通的家属楼就是一排排的平房，每排四五户人家，每户用低矮的竹篱笆墙隔开，每家屋前都有一个独立的小院子。勤劳的母亲在院子里开垦出一小片菜地，里面种满了西红柿、青菜、韭菜、豇豆等，菜地中间还挖有一个小小的地窖，在冬天的时候，专门贮藏土豆、大白菜等过冬的蔬菜。篱笆墙边种了一排的向日葵，花开的时候，仿佛给整个小院镶上了一道灿烂的金边。房门口，是高高的大丽花，硕大的红色花朵让整个院子充满了一种喜悦的神采。还有一种凤仙花，植株矮小，粉色的花瓣，开花时节，总会被女孩子们摘下来，揉碎了花瓣涂在指甲上臭美。这花似乎并不需要特意栽种，因为每年春天，散落在院子四处星星点点总是它的影子。

剧中有一个镜头，亚菲、亚宁和小伙伴们一起跳橡皮筋，镜头一晃而过，但我记忆中的那些童年的游戏片段，却被那根

晃动的橡皮筋激活了。“马兰开花二十一，二五六，二五七，二八二九三十一……”轻盈的跳动，顺口的儿歌，跳橡皮筋是女孩们最常玩的游戏。皮筋由面对面的两人撑着，另一个人跳，橡皮筋的高度可以从脚踝到膝盖再到半腰，如果跳的人水平够高，可以一直跳到脖子的高度。那一个个放学的傍晚，总是在这样的欢乐中度过。那时候也背书包回家，但包里是没有几本书的，因为记忆中的书包似乎没有什么重量。

剧中屋内的陈设，也一如我记忆中的模样，木质的窗框，绿色油漆粉刷到半腰高的内墙，还有那一套看似笨拙的浅绿沙发。当时家中也有这样的一对沙发，是父亲做的，敦实的木头架子里面装了弹簧，外面包了一层绿色的军用帆布。虽不够美观，但却坚固耐用。从山东返回老家时，这对笨沙发也被一并带回，母亲后来给它们缝制了红色的灯芯绒外套，它们俩就像是喜气洋洋的老人焕发了新颜。沙发一直放在父母的卧室，一直到几年前搬家时才被留在了老屋里。

三十多年过去了，那童话的小院，归途中的游戏都已被时光抛离，远远地留在了千里之外。我的童年，找不到一张照片来印证曾经的欢乐。可是，看着荧屏上似曾相识的画面，尘封的记忆霎时就现出了生动的模样。无需刻意存档，原来一切都在，生命中那些纯美无忧的日子，虽远离，却永远都没有失去。

有机会带孩子去接触一下，会是不错的体验活动。

骑马和很多运动相比，因为有不通人类语言的马全程参与而变得特别，参加骑马运动或训练，除了孩子们自身的体质体能必须要有所保证，同时还得保证和马要有比较好的沟通，例如让马明白你的口令，或通过你双腿的力量感知它下一步的方向……骑马，因为多了沟通，因为多了合作，所以孩子们更容易提高沟通能力。懂得了马的语言和习性，他们也能体验和收获更多美好与快乐。

当外面冰天雪地、孩子们打雪仗时被雪球扔哭、我们没有大把的时间带孩子去滑雪橇时，其实，门外外面，还有混搭的玩法。例如带着孩子，带着狗狗，一起在雪地里泡泡，或者用小桶和孩子一起做个巨大的棒冰。

冬天室外寒冷，不要说孩子，大人也会因为怕冷而懒得出门。但总不能让孩子整个冬天都窝在沙发上当“土豆”吧？英国有句谚语说：“没有坏的天气，只有穿得不合适的衣服。”是的，给孩子穿暖和些，尤其鞋子要穿暖。大人也别把自己冻着，每次出门，帽子围巾手套，不要怕烦，穿戴周正，因为如果你不觉得冷，就不会跺着脚催促孩子们回家。

冬天虽然应该尽量安排孩子们多在室内活动，但是，让孩子感受室外的新鲜空气也是非常有好处的。尤其适当冻一冻，对孩子对自己都有好处。如果孩子一挨冻就流鼻涕、发烧，说明孩子的免疫力抵抗力都需要提高和锻炼，孩子需要更多的室外活动，加快血液循环，增强抵抗力。

我们都是平凡的妈妈，但如果我们可以专注地去做一件事，假以时日，都会累积出成绩的。

摄影棚里完美的布光，精准的测光，一动不动的摆拍，专业的机器，专业的表情引导员，是可以拍出比妈妈随手抓拍的、从技术角度来比更好的照片，但是，现在已经有很多人意识到这些PS后连摄影师都会搞错谁是谁的照片，除了把厚厚的相册和写真集码在书架上，你真正乐意翻看并能会心微笑的，是不是还是你在博客里发的随手拍的生活照呢？

生了孩子后，给孩子拍照的热情空前高涨，借用老公的嘲笑：外出只要带孩子，就一定带相机。

拍照片是写博客的一部分，稍微用心些，也能做得很好。

感谢现在的电子相机，不仅节约成本，而且还能毫无顾忌地按快门。专业的可以多研究快门光圈白平衡，对机器不感冒的，用光圈优先或者傻瓜全自动，也能拍出好照片。

其实从记录孩子的成长角度来讲，曝光精确与否，构图合理与否色调平衡与否，都可以作为第二个要素去考虑，第一个我们应该从妈妈的角度考虑，抓到孩子那转瞬即逝的表情与童年。因为，对妈妈来讲，孩子的各种表情和快乐童年才是我们最想记录的重点。

妈妈都具备成为孩子最优秀摄影师的条件。

责编 胡晓新 校对 马晓燕



10

和哥哥一直很喜欢狗狗不同，妹妹是一直很喜欢小马，家里的动物玩偶基本都是小马和独角兽。所以等妹妹真的见到并骑了小马后，她很是惊奇：“妈妈，原来小马这么打啊！”看着她把胳膊努力张开比划的样子，实在是太可爱了。

去骑马前给孩子们做了些思想准备工作，例如了解基本的常识：见了小马动作要慢，小马喜欢吃苹果和胡萝卜以及马背体操的类型和基本动作等。

后来我们骑好后，又观摩了半小时专业的马背体操训练，看到几个10多岁的孩子可以自己备马，自己做热身动作，自己指挥马并在马上做各种动作，兄妹俩都表示很向往。

看兄妹俩叽叽喳喳的样子，我们很开心他们俩没有害怕，问他们下次还来吗，兄妹俩齐声喊：“来的来的，我还要骑！”看着孩子们红扑扑的小脸，还有作为陪练的爸爸跑得气喘吁吁的样子，我觉得孩子和大人都体验了一把骑马的快乐。

德国的城市里基本都有马术俱乐部，可以电话咨询下，